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您應閱讀以下資訊以及《2020年VCE考試指南（2020 VCE Exams Navigator）》中關於VCE筆試的建議。請特別注意有關VCE外部評估批准使用的材料和設備（Approved materials and equipment for VCE external assessments）、VCAA規則（VCAA rules）、2020年VCE考試時間表（2020 VCE examination timetable ）和特別規定（Special Provision）等部分。
雖然這些資訊是針對學生的，但也是為了確保家庭/照顧者瞭解 VCAA 將採取的程序，以確保評估是在做好冠狀病毒安全措施（COVIDSafe）的環境下進行的。
VCE筆試是決定VCE考試最終成績的重要因素，但如果您因冠狀病毒（COVID-19）疫情而無法完成 VCE 筆試，您將可以申請考試分數換算（Derived Examination Score）（DES）。
DES 是通過您的校級評估、學業上任何其他的外部評估、您的綜合能力測試（General Achievement Test）（GAT）結果以及您的學校提供的一系列額外數據計算出來的。
VCAA 已建立了適當的程序，以確保您得到公平和可靠的結果。

2020年VCE筆試會有什麼不同？
VCE 筆試的主要階段從2020年11月10日（星期二）開始，到12月1日（星期二）結束。由於冠狀病毒（COVID-19）疫情導致學校運作發生變化，這些考試日期已被推遲。然而，每次考試的持續時間保持不變。
您應確定您的學校為您提供了以下資料：
· 您個人的《學生考試/評核時間表（ Student Examination/Assessment Timetable ）》一份，列明每次考試的日期、時間和地點，以及遞交 DES 申請的最後日期；以及（如適用於您的情況）
· 用於參加VCAA批准的有特別考試安排（Special Examination Arrangements）的考試的《特別考試安排通知書（Special Examination Arrangements Advice slip）》。

將會採取什麼措施使VCE筆試得以在 COVIDSafe 的情況下進行？
VCE筆試將在您的學校或由您的教育機構指定的地點舉行。維多利亞州的所有學校和其他高中教育機構都被要求落實COVIDSafe計劃。
經維多利亞州首席衛生官批准的一系列安全措施將付諸實施，以確保考試環境COVIDSafe，保護所有學生、監考人員和學校工作人員的健康安全。這些安全措施包括：
· 到場時的登記程序；
· 場地的設置應符合身體距離的要求，包括所有椅子之間的間距至少為1.5米；以及
· 在每場考試之前和之後對桌椅進行消毒，以及全天定期對頻繁接觸的表面進行消毒。

我需要做什麼才能達到COVIDSafe？
您必須：
· 按照維多利亞州學校的現行指引須戴上遮住口鼻的口罩，除非因殘疾或身體狀況而獲得豁免。您必須在任何時候都戴著口罩，包括到場時、整個考試期間和離開的時候。單單戴面罩不符合公共衛生的要求。
· 定期對手部進行衛生消毒，包括在進入和離開場地的時候，以及
· 保持身體距離，始終與其他人保持至少1.5米的距離。
我需要測體溫嗎？  
不需要對學生在其到達學校和其他考場時測體溫。
根據代理副首席衛生官的建議，鑒於維多利亞州目前的社區傳播水平，第4學期將不強制要求對所有學生在其到達學校時進行體溫檢測。

如果我有殘障、疾病或其他情況，使得新冠病毒（COVID-19）對我的危害更大，我應該怎麼辦？
如果您有殘障、疾病或其他情況，使得新冠病毒（COVID-19）更有可能對您的身體造成嚴重危害，則您應該與您的學校討論特殊的考試安排（Special Examination Arrangements）。這樣，您就可以在有適當衛生和安全控制措施的學校單獨參加筆試。

如果我在考試的星期或考試當天感到不適，應該怎樣做？
如果您感到不適或有任何新冠病毒（COVID-19）感染的症狀，無論症狀多麼輕微，都千萬不要參加考試，這些症狀包括：
· 嗅覺或味覺喪失或改變
· 發燒、發冷或出汗
· 咳嗽、喉嚨痛或流鼻涕
· 呼吸急促
· 在某些情況下，頭痛、肌肉酸痛、噁心、嘔吐和腹瀉也可被視為症狀。
您應該聯絡您的學校，待在家裡等待進一步的建議。
如果您到場時出現新冠病毒（COVID-19）感染的症狀，您將被要求在單獨的區域等待，並且有人會致電您的父母或照顧者通知他們來接您。
如果您在考試中出現不適，您將被隔離在一個單獨的房間內，並允許在適當的衛生和安全控制措施下繼續考試。如果您身體不適導致無法完成考試，您將被隔離，等待父母或照顧者來接您。
如果您在考試當天出現新冠病毒（COVID-19）感染的症狀，則千萬不要參加考試。您應該去接受檢測，待在家裡等待檢測的結果。您將有資格申請DES。

在其他什麼情況下我不應參加考試？
除在考試當日感到不適外，如有下列情況，則千萬不要參加筆試：
· 做了新冠病毒（COVID-19）檢測，正在隔離等待結果。
· 正處於新冠病毒（COVID-19）檢測前（如出現症狀）的隔離狀態
· 新冠病毒（COVID-19）檢測結果呈陽性，或
· 您已得到衛生和公共服務部（Department of Health and Human Services ）（DHHS）指示，或被確認為新冠病毒（COVID-19）確診病例的密切接觸者，包括密切接觸者的密切接觸者。
在這些情況下，您將有資格申請DES。




我需要提供什麼證明來申請因新冠病毒（COVID-19）的DES?
如果您因新冠病毒（COVID-19）而無法完成考試或表現受到嚴重影響，您將有資格申請DES。
所要求的證明包括：
· 校方開具的支持信/事件報告。
· [bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]接受新冠病毒（COVID-19）檢測的證明 —— 例如，由建議您做檢測的獨立衛生專業人員開具的醫療證明，或確認您作為COVID-19確診病例密切接觸者而指示您進行隔離的證明。

學校因新冠病毒（COVID-19）而關閉
如果您的學校因新冠病毒（COVID-19）而暫時關閉，導致無法進行一次或多次考試，您的學校將與VCAA合作，以確保不會對您造成不利。如果發生這種情況，您將不必申請DES。

我能得到什麼樣的心理健康和身心健康支持？
在VCE外部評估期間，您可能會感到普遍的壓力和焦慮。如果您覺得可能需要額外的支持，您可以直接聯絡您的學校或信任的老師。您的學校將會幫助您度過這個充滿挑戰的學年。
其他人可能需要來自家庭、朋友、醫療或心理健康專業人員的額外支持。如果您以前看過醫生或心理健康專家，現在可能是一個“做檢查”的好時機，以便更新對策，積極應對您本人、您的親友或學校可能存在的任何擔憂。
· 電子頭腦空間（eheadspace）
· 孩子求助熱線（Kids helpline）
· 生命熱線（Lifeline）
· 超越藍色（Beyond Blue）
· Reachout——獲得一份心理健康護理計劃。

有什麼資源可供家長/照顧者使用？
有時候，家長和照顧者可能難以知道如何為他們的孩子提供最好的支持。供家長及照顧者使用的資源包括：
· 父母支持孩子健康和幸福的建議。
· 養育學習者播客系列。

我在哪里可以找到進一步的資訊？
· 有關您的學校或其他中學教育機構對 VCE 筆試的安排，請聯絡您的學校或教育機構。

· 如需獲得進一步的衛生建議，可撥打24小時開放的COVID-19熱線電話：1800 675 398，聯絡您的全科醫生（GP），或瀏覽 DHHS 網站：https://www.dhhs.vic.gov.au/victorian-public-coronavirus-disease-covid-19#what-are-the-symptoms-of-coronavirus-covid-19.
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